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9. Про державне замовлення для задоволення пріо-

ритетних державних потреб [Електронний ресурс]: (Закон 
України N 493/95-ВР від 22.12.1995р.)/ Верховна Рада України.– 
Офіц. сайт.– Режим доступу: http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/
laws/main.cgi?nreg=493%2F95-%E2%F0.– Назва з екрана.

10. Сайт Національного банку України [Электрон-
ный ресурс].– Режим доступа http://www.bank.gov.ua/
publication/econom.htm 

чорна о. о.

старікова к. і.

зеленська к. с.

дніпропетровськ

Економічна безпека, з одного боку,– це знадність 
національної економіки до розширеного само-
відтворення з метою задоволення на визначеному 

рівні потреб населення та держави, а з іншого,– здат-
ність протистояти дестабілізуючим чинникам, що ство-
рюють загрозу розвитку держави.

Економічна безпека безпосереднім чином пов'я зана 
з досягненням економічної незалежності, стабільності 
й стійкості національної економіки, здатності до само-
розвитку й прогресу. Одним з основних її елементів є зо-
внішньоекономічна безпека, що здобуває вагоме значен-
ня в умовах розвитку світового господарства, яке харак-
теризується домінуванням сфери послуг як у структурі 
національного виробництва більшості країн світу, так і у 
системі міжнародних економічних відносин. 

Дослідження світового ринку послуг набуває осо-
бливої актуальності в сучасних умовах внаслідок погли-
блення інтернаціоналізації галузевих ринків, посилення 
взаємозв’язку і взаємозалежності розвитку національних 
економік. При цьому світова економіка в галузевому розрі-
зі не в змозі стабільно функціонувати без певних загальних 
для всіх країн механізмів координації і управління, особли-
во в сегменті високотехнологічних послуг, які надаються і 
розвиваються за єдиними стандартами. 

У теперішній час відбувається інтенсивне зростан-
ня сфери надання аерокосмічних послуг, її комерціаліза-
ція, розподіл і перерозподіл сфер впливу на ринку. У да-
ному процесі беруть активну участь державні структури. 
Як правило, розвиток ракетно-космічної галузі виступає 
пріоритетним напрямком державної політики. 

Головним завданням зовнішньоекономічної діяль-
ності галузі є поглиблення міждержавного співробітни-
цтва України з іншими державами у сфері космічної і 
ракетно-космічної техніки [1]. 

Основними напрямками зовнішньоекономічної 
політики галузі можна визначити такі:

 визначення можливостей експорту космічної і 
ракетно-космічної техніки з урахуванням Дер-

жавного переліку конкурентоспроможних то-
варів, технологій і послуг галузі;

 укладання міжнародних комерційних контрак-
тів на виготовлення і експлуатацію космічної і 
ракетно-космічної техніки, здійснення робіт і 
послуг в інших країнах, передачу технологій;

 проведення маркетингових досліджень потреб 
світового ринку товарів, технологій і послуг. 

У рамках загальносвітових тенденцій відбувається 
розвиток високотехнологічної, конкурентоспроможної 
та експортоорієнтованої аерокосмічної галузі України, 
яка, незважаючи на існуючі труднощі, вийшла на новий 
етап розвитку. 

Так, якщо до початку 90-х років ХХ ст. новації ае-
рокосмічної галузі застосовувались в закритому режи-
мі і не використовувались в інших галузях економіки, у 
ринкових умовах враховується світовий досвід роботи з 
нематеріальними активами, товарними об’єктами інте-
лектуальної власності (рис. 1). На даному етапі Україна 
бере участь практично у всіх масштабних експеримен-
тах у космосі.

Хотілося б зазначити, що потенціал України, у пер-
шу чергу, розкритий у співробітництві у сфері 
пускових послуг, де Україна займає 11,6% ринку, 

посідаючи 4 місце. Нині Україна має 6 ракетних косміч-
них комплексів власної розробки і виробництва, які за-
безпечують запуски космічних апаратів з космодромів 
різних країн. Це «Циклон-2», «Циклон-3», «Зеніт-2», 
«Зеніт-3SL», «Зеніт-3SLB» і «Дніпро». Безумовно, зазна-
чена робота виконується в межах міжнародної коопера-
ції, що відповідає світовій практиці.

Сьогодні можливостями РН «Зеніт-3SL» і «Дні-
про» скористалися: США, Великобританія, Ізраїль, Япо-
нія, Бразилія, Республіка Корея, ОАЕ, Канада, Німеччи-
на, Росія, Саудівська Аравія, Японія (усього 14 країн). 

Взагалі в космічній галузі Україна бере участь у 
більш ніж 50 міжнародних проектах, серед яких – «Вега», 
«Міжнародна космічна станція» (МКС), «Радіоастрон», 
«Спектр», «Галілео».

При цьому аерокосмічна галузь розглядається як 
сукупність наукових знань, технічних засобів, організа-
ційних і промислових структур, спрямованих на забез-
печення присутності і діяльності людини і створених нею 
об’єктів в аерокосмічному просторі і на використання ре-
зультатів цієї діяльності в інтересах всіх людей, що насе-
ляють планету [5]. Аерокосмічна сфера є інтернаціональ-
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ною за своєю природою, її прогрес веде до посилення ма-
теріальних і інтелектуальних інтеграційних процесів, ста-
новлення нового глобального світогляду, у центрі якого 
знаходяться загальнолюдські цінності. Для аерокосмічної 
сфери характерним є тісне переплетення фундаменталь-
них і прикладних завдань, порівняно швидкий перехід 
фундаментальної проблематики в прикладну. 

Рис. 1. Результати функціонування аерокосмічної галузі 
України в 2010 р.

Розширення присутності та діяльності людини 
та створених нею об’єктів у зовнішньому просторі по-
требує все більш складних, інформаційно- і енергона-
сичених технічних засобів. Створення і експлуатація 
аерокосмічної техніки, дослідження властивостей аеро-
космічного простору об’єктивно приводять до нових на-
укових і технологічних проривів, прискорюють науково-
технічний прогрес. 

Разом з тим, розвиток аерокосмічної галузі перед-
бачає активізацію міжнародного економічного співро-
бітництва, посилення міжнародного розподілу і коопе-
рації праці в галузі. 

Разом з тим, у системі зовнішньоекономічних від-
носин недостатньо дослідженими залишаються питання 
розбудови взаємовідносин країн на рівноправній основі 
при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності на всіх 
рівнях надання аерокосмічних послуг. 

Необхідно визнати, що Україна ще достатньо довго 
не зможе собі дозволити повномасштабне фінансування 
ракетно-космічних проектів. Фінансові ж можливості 
нових українських недержавних структур, їх готовність 
вкладати капітал в науку, у створення високих техноло-
гій, в ракетно-космічні проекти є недостатніми. Низь-

кою також є ступінь координації вказаних структур. За 
таких умов підприємства галузі повинні шукати власні 
шляхи розвитку виробництва і нарощування експортної 
діяльності [7]. 

На сучасному етапі розвитку міжнародних еко-
номічних відносин сфера послуг набуває все більшого 
значення. Обсяги міжнародної торгівлі послугами що-
річно зростають, темпи її зростання перевищують тем-
пи зростання торгівлі товарами. Значна частка послуг у 
структурі зовнішньої торгівлі країни свідчить про роз-
виненість економіки країни. Тому великого значення 
набуває дослідження теоретичних засад розвитку світо-
вого ринку послуг, передумов його розвитку та складо-
вих, що його утворюють. 

Таким чином, сучасні процеси розвитку світової 
економіки, які сприяють активізації міжнародної торгів-
лі, вимагають всебічного розвитку основних елементів 
ринку високотехнологічних послуг, у т. ч. аерокосмічних 
послуг як послуг у галузі, що розглядається як сукупність 
наукових знань, технічних засобів, організаційних і про-
мислових структур, спрямованих на забезпечення при-
сутності і діяльності людини і створених нею об’єктів в 
аерокосмічному просторі і на використання результатів 
цієї діяльності в інтересах усіх людей, що населяють пла-
нету. Аерокосмічна сфера є інтернаціональною за своєю 
природою, її прогрес веде до посилення матеріальних і 
інтелектуальних інтеграційних процесів, становлення 
нового глобального світогляду, у центрі якого знаходять-
ся загальнолюдські цінності. Для аерокосмічної сфери 
характерним є тісне переплетення фундаментальних і 
прикладних завдань, порівняно швидкий перехід фунда-
ментальної проблематики в прикладну. 

Одночасно розвиток аерокосмічних послуг у між-
народному масштабі може мати як позитивні, так і не-
гативні наслідки (табл. 1).

Методологічні завдання, що вирішуються за до-
помогою аерокосмічних засобів, можна поді-
лити на завдання загальнолюдського значен-

ня і завдання прикладного характеру з метою на задово-
лення конкретних суспільних і індивідуальних потреб. 
При цьому ефективність розвитку аерокосмічної сфери 
зумовлюється необхідністю їх науково обґрунтованого 

фінансовий результат
діяльності підприємств
галузі
продаж космічного
обладнання
експортовано послуг

37%

33%

15%

15%

обсяг реалізації товарної
продукції

Таблиця 1

Ймовірні позитивні і негативні наслідки розширення міжнародного співробітництва в аерокосмічній сфері  
для окремої країни 

Позитивні наслідки Негативні наслідки

Доступ до технічного потенціалу і досвіду інших країн Переростання розбіжностей між учасниками міжнародних 
аерокосмічних проектів в політичні протиріччя

Підвищення політичного авторитету і укріплення лідерства країни Збільшення загальної вартості міжнародних космічних проектів

Укріплення солідарності з традиційними союзниками і залу-
чення до співробітництва колишніх супротивників 

Виникнення загроз національній безпеці і економічній конку-
рентоспроможності в процесі передачі іншим країнам досяг-
нень національної космічної програми

Укріплення взаємної довіри і розширення сфер інтересів,  
що співпадають Ускладнення управлінських структур

Спрямування ресурсів військово-промислового комплексу на 
потреби соціально-економічного прогресу (у тому числі  
в процесі конверсії)

Поява конкурентів
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поєднання, що зумовлює необхідність дослідження роз-
витку ринку аерокосмічних послуг у високотехнологіч-
ному сегменті світового ринку. 

З урахуванням переваг (конкуренція при коопера-
ції; зменшення залежності від зміни політики окремих 
учасників; велика кількість джерел фінансування; пере-
ваги глобальних технологічних досягнень; підтримка як 
майбутніх глобальних програм, так і поточних; засну-
вання на існуючих структурах управління) і недоліків 
(політична і організаційна складність; мовні та культур-
ні проблеми; можлива втрата для національних фірм 
частини замовлень; складності технологічної взаємодії, 
що збільшуються; ускладнення передачі розроблених 
технологій в інші галузі; можлива втрата для країн тех-
нічного і загального управління програмою) можна зро-
бити висновок щодо необхідності розробки механізму, 
який визначав би рівень управління (наднаціональний, 
національний) кожним окремим завданням в аерокос-
мічній сфері. 

ВИСНОВОК 
У процесі дослідження особливостей розвитку 

ринку високотехнологічних послуг в системі світового 
господарства визначено ймовірні позитивні і негативні 
наслідки розширення міжнародного співробітництва в 
аерокосмічній сфері для окремої країни. Отримані ре-
зультати сприятимуть розвитку підходів до забезпечен-

ня рівноправного включення України до процесів транс-
націоналізації світового господарства.                  
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Важливим напрямком діяльності держави є підви-
щення соціально-економічного розвитку країни, 
який виражається в забезпеченні конкуренто-

спроможності регіонів, що залежить від ефективно-
сті діяльності підприємств розміщених на їх території. 
Завдяки інформаційним технологіям та глобалізації, 
світова економіка динамічно розвивається змінюючи 
технологічну основу виробництв. Тому для української 
економіки важливо забезпечити інноваційний розвиток 
підприємств. Інструментом такого росту можуть бути 
кластери. Досвід багатьох розвинених країн доводить 
ефективність проведення кластерних ініціатив, тобто 
скоординованих дій, направлених на підвищення кон-
курентоспроможності регіону (території) шляхом сти-
мулювання створення та розвитку кластерів.

Проведення кластерних ініціатив створює пробле-
му визначення потенційних кластерів на певній терито-
рії. Це завдання вирішується через проведення аналізу 
економіки території на основі визначення факторів, які 
сприяють процесу формування кластерів.

Питаннями виявлення, створення та розвитку 
кластерів на певній території присвячені роботи таких 
вітчизняних і зарубіжних науковців, як: М. Портер [12], 
Н. Внукова [2], Л. Марков [10], І. Соколенко [13], А. Ле-
онтьєв [9] та ін. 

Існуючі показники, виявлення потенційних чи 
діючих кластерів на території мають недоліки, серед 
основних:

 неможливість проведення аналізу за відсутно-
сті необхідної статистичної інформації (обмін 
товарами та послугами в рамках регіону та між 
іншими регіонами; детальног о розпису напря-
му прямих іноземних інвестицій за секторами 
економіки; діяльність банків не включається до 
загальної статистичної інформації);

 затримка виходу статистичної інформації та 
втрата актуальності [14];

 відсутність універсальної методики. Більшість 
методик включає окремо кількісні чи якісні па-
раметри.

Формування цілей статті (постановка завдання). 
Ціль виявлення кластерних ініціатив полягає у форму-
ванні групи галузей чи секторів економіки схильних, 
маючих передумови до створення кластерних структур. 
У виявлені кластерних ініціатив зацікавленими є орга-
ни влади самі підприємства та громадські організації та 
асоціації, які займаються розвитком регіону.
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